

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

El conflicto del pan

La reunión de ayer.-Subida del precio del pan.-La fórmula del señor Cortés.-Los ediles Dorda, Castaño y Madrona se retiran.-Sesión extraordinaria.

En la temeraria cuestión de la falta de harina en Cartagena, parece que se va haciendo alguna luz merced a las gestiones que viene realizando el Alcalde accidental señor Escudero, pues la escasez de harinas no es tan apremiante como lo quieren hacer ver los almacenistas y panaderos.

Lo que sí ocurre, es que los patronos panaderos tenían comprada varias existencias de harina y claro es, que como ahora ven que se les termina, quieren poner en grave peligro al Ayuntamiento para que se les conceda el aumento del precio del pan, que es lo que ellos vienen queriendo desde hace algunos meses.

Para tal objeto volvió a reunirse ayer la comisión de subsistencias con los ediles Dorda, Madrona, Castaño, Cortés, Albaladejo, Pedrero, Sánchez (D. A.), Llorente, Ortega (D. A.) y la casi totalidad de los almacenistas y panaderos de esta plaza.

De la prensa local y provincial vino a los representantes de El Eco, «El Porvenir», «La Tierra», «La Verdad», «El Liberal» y «Levante Agrario».

La reunión fue presidida por el Alcalde señor Escudero, el que en breves palabras expuso el motivo de la convocatoria que era solo y exclusivamente el buscar una solución al conflicto planteado por el gremio de panaderos para el día 23, ante la amenaza de cerrar sus establecimientos en la indicada fecha.

Prontamente se entró, como siempre, en discusión interminable, discusión que fué cortada por el señor Escudero, basándose que para discutir no habían sido citados, sino para dar una solución práctica.

Esto disgustó al señor Cortés que dijo no habría más, ¡que lástima! pero a nosotros nos pareció muy bien. No cumplió el señor Cortés, su palabra que al poco comienza a hablar, pero con esa habilidad que tanto le caracteriza y queriendo dejar mal vistos a los concejales de las derechas ante los reunidos.

Después presenta una fórmula que es muy beneficiosa para el pueblo y es, que los panaderos no cierren el día 22 y esperen al miércoles para que se reúna la Corporación y acuerde el aumento del precio del pan.

Es decir, que los panaderos adquieren las harinas a setenta pesetas; el

quilo de pan del llamado de familia a 65 céntimos; si les cuesta a setenta y cinco el pan a 70 el quilo y así sucesivamente, siempre cinco céntimos menos que el coste de harinas.

Además se les deja amplia libertad a los tahoneros para despachar el precio del de lujo o sea el llamado de medio kilo arreglado a su criterio.

Claro es que la fórmula les pareció a los panaderos de perlas y entonces, haciendo un sacrificio, prometen no cerrar sus establecimientos el lunes.

La fórmula del señor Cortés fué aceptada por su mayoría y los señores Dorda, Castaño y Madrona abandonaron el salón sin dar su conformidad a esa fórmula de arreglo.

El miércoles se celebrará la sesión de primera citación con el carácter de urgente y creemos no deben de faltar ningún concejal y obrar con justicia, teniendo en cuenta la apuradísima situación que sobre la clase trabajadora pasa, tanto por la escasez del trabajo como por lo bajo de los jornales.

Los panaderos creen hasta hoy haber triunfado, pero no deben dormirse en los laureles, pues Cartagena está siendo ya demasiado castigada, y quiere Dios que no tengamos que lamentar algo grave.

Se agrava el conflicto

Hemos recibido noticias de que algunos panaderos en la reunión que hoy han celebrado, han expuesto que no tienen harinas para seguir elaborando pan.

Esto hace que el conflicto se agrave mucho más.

Nota breve

Al concejal señor Pedrero no le ha sentado bien, que nosotros reprodujéramos sus frases, al contestarle al señor Cortés, de que el obrero no quiere el pan barato.

El señor Pedrero haciendo la odisea de un panadero que amasó con ciertas harinas pan barato, no fué adquirido por el público tal vez por su mala calidad y esto lo que pone de manifiesto es que la clase obrera quiere el pan barato pero no adulterado y falto de peso.

Por lo demás nos tiene completamente sin cuidado, como se lo hemos dicho al señor Pedrero.

Nuestras informaciones están sugertas a la verdad y nada más.

De Sociedad

Los que viajan

Marchó a Granada acompañado de su distinguida esposa nuestro amigo el rico proletario don Alfonso Canales Fernández.

Procedente de Madrid hemos tenido el gusto de saludar a don Mariano Guzmán Hernández.

acompañado de su distinguida familia salió para Los Alcázares con objeto de pasar la temporada de verano, nuestro querido amigo el letrado don José Lizana.

Notas varias

Como teníamos anunciado ayer tarde se celebraron en nuestro puerto las regatas organizadas por la Marina de Guerra, resultando la fiesta que fué presenciada por un numeroso público, muy animada.

Mañana noche se celebrará en el Club de Regatas un notable concierto por la brillante banda del Regimiento de Sevilla.

Mañana celebra su fiesta onomástica la bellísima señorita Julia Botí Cango.

Después de unos brillantes ejercicios de oposición ha ingresado como alumno en la Escuela de Oficial de Tercera, al joven y aplicado estudiante don Vicente Díaz Sánchez, hijo de nuestro amigo don Vicente.

Reciban ambos nuestra enhorabuena como igualmente el ilustre profesor, primer teniente de Artillería don Juan Otazo.

— Esta tarde ha tomado posesión de la rectoría de Canteras, nuestro querido amigo el adjutor de San Antonio Abad, don Salvador Castaño.

— Con motivo de la celebración de su fiesta onomástica el Comandante general de este Apostadero Excelentísimo señor don Federico Ibáñez, ha hecho un reparto de cien libras de pan en su precioso hotel «Villa Enriqueta», situado en el barrio de Peral.

Letras de luto

A las doce de hoy ha sido trasladado al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, el cadáver de don Félix Iquino Caballero, Subinspector del Cuerpo de Sanidad de la Armada.

Reciba la afligida familia del finado la expresión de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

Esta mañana a las diez y seguido de un numeroso y distinguido acompañamiento, ha sido conducido al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, en donde ha recibido cristiana sepultura, el cadáver de la distinguida señora doña Juana Carlos Roca y Mordella, viuda de Aycardo.

Enviarnos a la familia de la finada nuestro más sentido pésame.

— Esta mañana se ha celebrado en la iglesia del Carmen una Misa en sufragio del alma de doña María Juana Gómez, esposa que fué en vida de nuestro amigo don Francisco de la Cerra.

Al acto han asistido gran número de familias amigas de la de la finada.

Reiteramos a su afligida esposa, hijos y demás familia nuestro pésame más sentido.

PRO PACE

La Prensa católica española continuará la campaña

La Asamblea general de la Prensa católica de Alemania envió un telegrama de felicitación a los católicos españoles, especialmente a la Prensa de dicho país, diciendo:

«La Asamblea confía en el apoyo de la Prensa católica española para una acción mancomunada en pro del restablecimiento de la armonía entre los pueblos cristianos, a base de los principios fijados por el Papa.»

La Asamblea agradece a la Prensa católica española su admirable actitud de neutralidad justa y de imparcialidad durante la guerra.

Los periodistas católicos de Alemania han emprendido una labor mercedora de que todos la apoyen.

Reunidos en Asamblea general, acordaron importantes resoluciones.

Menos de fraternos sentimientos, pensaron en los católicos de otras naciones. No se olvidaron de los españoles.

Los periodistas católicos de nuestro país somos, desde el comienzo de la guerra, los más fervientes partidarios de la paz.

La voz del Papa halló eco en nuestras almas en toda ocasión.

Siempre nos ha tenido a su lado el Santo Padre, dispuestos a trabajar por el restablecimiento de la armonía entre los pueblos.

Los principios del Pontificado son sustentados por nosotros, y sabremos defenderlos con las razones poderosas de la verdad y con nuestras vidas, si fuera preciso. Ahora nos llaman nuestros hermanos de Alemania.

Confían en nuestra acción mancomunada con la de los católicos del mundo a base de las fijadas por el Papa.

Pueden esperar de nosotros el apoyo leal para empresa tan alta.

Obra de titanes ha de ser, puesto que hemos de tropezar con grandes y graves dificultades.

Mas no desmayaremos. Se necesita espíritu de sacrificio, valor cristiano, disposición para recibir desaires.

No nos importa. El Eco de Cartagena no será el único periódico que continúe la campaña pro pace.

No necesitamos excitar a la Prensa católica de España para que siga esa labor hermosa y digna en alto grado.

Los periódicos católicos de Madrid y de provincias sabrán cumplir con este deber sagrado.

Por eso llamamos a todos la atención hacia el telegrama de nuestros hermanos de Alemania.

Y unidos todos en esta empresa, podemos hacer mucho.

¿Por qué no ponernos en contacto con los católicos franceses, ingleses, austriacos, italianos y alemanes?

Hay que convencer a todos los beligerantes de que deben cesar las hostilidades.

¡Que es mucha la sangre vertida! ¡Que las haciendas que se destruyen son innumerables!

¡Que el hambre hará pasto de los vivientes con tanta mayor intensidad cuanto más se alargue la guerra!

¡Que las almas necesitan tranquilidad, que sólo la paz nos puede promover!

¡Que antes que al amor propio nacional está la dignidad cristiana!

¡Que hace falta vencer las malas pasiones, acabar con los odios entre razas y pueblos!

¡Que el amor de hermanos deben dominar sobre la haza en la tierra!

La empresa es magna colosal, y lo repetimos titánica.

Pero si los católicos del mundo entero, dejando a un lado el rencor y las malas pasiones que se han encendido con la guerra, piensan en el bien común, se realizará.

Trabajen en este sentido nuestros maestros en el periodismo, arranquen de los puntos de su pluma ideas inspiradas en la voz del Papa, lleven a sus artículos el sentimiento nobilísimo, de que son dueños, de amor a la paz mundial.

C. ABANADES.

PRIMERA COMUNIÓN

J. CASAU

FOTOGRAFO

Preciosos saldrán sus niños retratados en esta acreditada casa.

Un artístico retrato y tres magníficas postales 5 Ptas.

Osama, s. 3, (ant.º Cañón)

Colaboración obrera

Andando por la Sierra

IMPRESIONES

Honda, dolorosa y profunda impresión ha producido en mí ánimo una visita realizada a esta Sierra después de varios meses de abstinencia. Me limité a hacer un viaje por la parte de la Pineda y sitio denominado «Peña del Aguila» y sus alrededores.

Hace pensar en los países actualmente en guerra, y figurarse uno que España es una nación beligerante a juzgar por el estado de abandono y ruinas en que se halla aquella parte de Sierra que dejo nombrada. Donde hasta hace poco tiempo todo era actividad y movimiento, donde a diario se veía un verdadero hormiguero humano laborando en las faenas de la industria minera que, aunque de suyo rudas, son preferibles al estado de inacción en que hoy nos hallamos, máxime cuando en esta circunscripción no tiene la jirga trabajadora otro medio de buscarse el sustento de su familia y el suyo propio.

Cuando vi aquéllos edificios que encerraron maquinaria y personal todo en actividad, todo en movimiento, y hoy se hallan derruidos y abandonados, no se lo que sentí.

Donde se albergó numeroso personal alegre y satisfecho, en medio del ensordecedor ruido producido por la trepidación de potentes motores y otros diversos aparatos, alegre y satisfecho trabajando, si, pero ganando para atender y hacer frente a sus necesidades y obligaciones, hoy la maquinaria ha desaparecido, los edificios están sin techumbre y las bocaninas y pozos se han hundido o están en visperas y por lo tanto no hay allí personal alguno; solo algún guardia particular hace ostentación de ridícula autoridad.

En las calles de La Unión y otros pueblos limítrofes, ocurre todo lo contrario. ¡Qué de obreros sin trabajo, qué de rostros demacrados y qué de cuerpos escualidos y exhaustos brazos, denunciando su estado famélico a grandes voces sin despegar los labios oídos del frío interior por la escasez de alimentos...

El corazón se me contrae de tristeza y lágrimas de dolor acuden a mis ojos ¿Estoy en España? O por desgracia, ¿estoy en el frente de operaciones de la guerra? Estas ruinas y esta soledad ¿a qué obedecen? Me pregunto. Por ventura ¿se agotó el criadero de minerales, los yacimientos de las diferentes clases de ricas metales, de que se prodiga esta Sierra, se terminaron ya? No, lo que hay es que el antagonismo existente entre el capital y el trabajo, desde muy antiguo, ha dado lugar al estado actual en que nos encontramos, y mientras no se armonicen estos dos factores y la concordia impera, como fuente de bienestar que brota de la moral cristiana, no tendremos paz ni gozaremos la gracia de Dios.

A eso conduce la obra emprendida con gran acierto por los directores del Sindicato Católico de Obreros mineros de Asturias; obra que secundaremos todos los obreros de sana conciencia y mediano sentido común, aportando cada uno nuestro grano de arena hasta ver realizado nuestro bello ideal que será la salvación del proletariado en general.

Solo nos guía el hacer el bien de la colectividad dentro de la más estricta Justicia con arreglo a nuestras facultades, y la ayuda del Todopoderoso.

Como toda obra de redención tiene que luchar con innumerables obstáculos, nosotros lucharemos sin tregua ni descanso hasta ver implantada en España esa armonía que debe existir entre todos los mortales como gracia divina que emana de Dios. Amaos los unos a los otros—dijo Jesús; y nosotros amamos a todos nuestros semejantes aunque haya insensatos que crean lo contrario. El tiempo y los hechos se encargarán de responder por nosotros.

Gil Valero Lorca. - Obrero mecánico católico. Sección de La Unión. 17 Julio 1918.

La renombrada lampara



tiene en venta: Juan Soler e hijo, Aire, 32 CARTAGENA

Alemania económica

Otras adquisiciones de Austria-Hungría

Tiene la noble Monarquía danubiana el Señorío de la Marca wenda, desde 1734 y es bien sabido que los wendos son originariamente eslavos.

Es también Austria señora de Trieste desde el año 1382, o sea desde más de un siglo anterior al de la unidad política de España. Inocenciano es, por tanto, agregar otros detalles que complementen la justificación de los legítimos derechos que el trono de Viena posee indiscutiblemente sobre la bella ciudad adriática triestina.

Adquirieron los Habsburgos el Condado de Goritz (Görz, en lengua alemana), de Gradisca y de la Istria, vasta península del mar Adriático que, entre otras poblaciones, cuenta con la importantísima base y puerto militar de Pola. Estos territorios, que acabamos de mencionar, constituyen el llamado país de las costas, Küstenland, y son preciados florón de la Monarquía desde el 12 de Abril de 1500 (siglo XVI).

Ostentaron los Austriacos el título de Reyes de los Romanos y de Emperadores de Alemania en el año 1493 y desde el 28 de junio de 1519 (comienzo del siglo XVI) hasta 20 de octubre de 1740 y posteriormente hasta el alborar del siglo XIX. Francisco II era el Emperador germanico reinante, en la época de las guerras que, contra toda Europa, provocó el ambicioso Napoleón I, de Francia.

La corona danubiana es soberana de Bohemia (Böhmen), reino fundado en el año 1068. Son también los Habsburgos Margraves de Moravia (Mähren, en lenguaje alemán), país que se reunió a Bohemia en 1029 y es Margravato desde el año 1182, o sea en el siglo XII.

Son, así mismo, Duques de la Alta y Baja Silesia (Schlesien en idioma germanico y antiguamente Cilecia). Fue Silesia territorio de Bohemia en el año 973, de Polonia en 999, tuvo Duques soberanos en 1163 y se unió nuevamente a Bohemia en 1335. Actualmente, una parte de la Silesia pertenece a Alemania, como provincia de Prusia, teniendo a Breslau por capital y como urbe más populosa. La Silesia austriaca cuenta con Troppau y otras ciudades.

El Margravato de la Alta y Baja Lusacia (Lusitz) data de 1527. Fue también territorio de Bohemia.

Hungria, el vasto Reino denominado Magyar-Oreza, en lenguaje húngaro y Ungarn, en alemán, es uno de los más preciados títulos del Monarca vienes. Es el país de la Santa Corona húngara.

Fue primer soberano húngaro, con el título de Rey apostólico o católico, Esteban I, elevado a los altares por su cualificación de Santo, decretada por los Pontífices romanos. San Esteban de Hungría reinó en el año 1.000 (siglo XI de nuestra Era cristiana). Los Habsburgos poseyeron la santa corona magyar desde 1.437 a 1.458, de 1.627 a 1.740. Desde este año de 1.74 el Emperador de Austria es, a título hereditario, Rey apostólico de Hungría y ha de coronarse con la sagrada corona de San Esteban, en Budapest, capital del Reino magyar.

Hungria está bajo la advocación de la Santísima Virgen María, cuya efigie, sobre fondo blanquísimo, llevaban las antiguas banderas del Reino.

Los Austriacos tienen igualmente el título de Príncipes de Transilvania (Siebenbürgen, en lenguaje alemán) desde el siglo XVI, país unido a Hungría en 1540. Fueron, asimismo, Grandes voyvodas o Príncipes de Serbia desde 1718 a 1749 y Duques de Parma y de Plasencia, en el siglo XVII.

Y si la corona austriaca es reina de la antigua Iliria, o sea del país actualmente llamado Dalmacia (Dalmatien), ostenta la soberanía en el reino de Galitzia (Galizien), desde siglos pasados, así como de Lodomerie, Volhynia, en tierras orientales.

Finalmente, en este breve resumen histórico, el Duque de Prineolpe de Bukovina y de Tulo de Auschwitz, con otros más completos los que son legítimo derecho ostenta el Emperador de Viena como sucesor de los gloriosos Habsburgos de la remota Edad Media.

Eduardo NAVARRO-SALVADOR

JUNTA

de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

87